

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

## UN DISCREPANTE

El exministro de Hacienda, Sr. Urzaiz, ha preparado con ensañamiento su banquete electoral de Vigo. Una gestión lenta, prolija, laboriosa ha juntado a trescientos comensales amigos y correligionarios del arisco diputado vigués para rendirle tributo de adhesión en la proximidad de la apertura de las Cortes y para servir de decoración al meditado discurso político con que inicia su campaña de orficia de los sotos del Gobierno.

Carecemos de referencias detalladas y auténticas de las declaraciones del Sr. Urzaiz; quizá nuestro corresponsal en Vigo no ha dado al discurso de anteañoche el alcance en que su autor soñara, quizá no adquirió en la localidad la resonancia que se pretendía, acaso se haya trabajado en la propaganda para la exportación a Madrid y se haya desoído la difusión de carácter regional por ineficaces; pero, al cabo, el tornavoz de la prensa madrileña nos informa de que algo ha dicho el Sr. Urzaiz que merece los honores del comentario y es forzoso consagrarsele.

El Sr. Urzaiz presume de seriedad, de firmeza de carácter, de tonalidad, de laboriosidad y de rectitud intachable.

Semejantes cualidades bastarían en cualquier caso a constituir una personalidad singular digna de estima y verdadero mérito en la vida pública.

No faltarán parciales y agradecidos que tengan fe en tal conjunto de atributos y aún es probable que nadie acertase a demostrar palmariamente cosa contraria a las presunciones del diputado gallego.

Y sin embargo su figura no resplandece con la aureola que correspondería a ese cúmulo de condiciones. Cada hombre no tiene el mérito de que alardea sino el que le supongan, justa o injustamente, sus convecinados.

Al Urzaiz íntegro, trabajador, servicial, apreciable se sobrepone en el concepto público el Urzaiz terco, malhumorado, discolo, vanidoso, tardo en comprender, premioso en expresar, personalmente antipático.

Su forzada sonrisa previene; su fingida llaneza, oculta un odiosísimo ridículo; sus jactancias de financiero y hacendista son sencillamente grotescas; sus ademanes activos denuncian la insociabilidad; sus ostentaciones mentales inspiran desdén; y su oratoria fría, desahogada, incoherente, agresiva contra su voluntad, de una aspereza insostenible, le coloca parlamentariamente en situación de inferioridad notoria respecto de cualquier contrincante medianamente habilitado para la polémica.

El Sr. Urzaiz fué llevado a los consejos de la Corona de la mano del maestro Ferreras, aquel viejo amigo de Sagasta que no consiguió ser ministro pero sí hacer a otro; y en el desempeño de la cartera de Hacienda forjó su plan de transformación del Banco de España que le jalearon los periódicos y los centros bancarios de Barcelona y Bilbao y que le proporciónó la popularidad de un día, aquella fácil y estéril popularidad que convierte en ídolos pasajeros a un Isaco Peral ó a un marqués de Cabriñana.

La torquedad del Sr. Urzaiz puso en peligro la vida del partido liberal; pero al fin se resolvió la crisis con un cambio de ministros que dejó sin cartera al reformista frustrado.

El Sr. Urzaiz volvió al Gobierno con Montero Ríos y aceptó la cartera de Hacienda, no sin abdicar de todos sus radicalismos reformadores.

Peró un buen día tuvo la genialidad de batir con estrépito la puerta del despacho privado del presidente del Consejo, tomar el sombrero y salir a la calle sin despedirse de su jefe, y quedarse sin cartera y capitaneando una legión disidente sin legionarios.

Seguramente estaba en lo cierto el señor Urzaiz oponiéndose a los proyectos del conde de Romanones; pero dejó bastante que desear el procedimiento que puso en práctica para disentir a última hora de sus compañeros de Consejo.

Se acerca el momento de la liquidación de cuentas. El exministro de Hacienda se aparece a la pata. Congrega a sus electores, les explica los fundamentos de su discrepancia, proclama de nuevo las ventajas de su reforma del Banco y de la supresión gradual del impuesto de consumos, hace orficia de la gestión del Ministerio y anuncia una campaña parlamentaria de resonancia.

Si el Sr. Urzaiz tuviese medios de acción como tiene fama, no lo pesaría muy bien el Sr. Montero Ríos.

Peró todo el mundo está en el secreto de que a ese exministro le ocurre lo que al presunto del cuento con el cual presumimos se realizaba un pingüe negocio comprándole por su verdadero valor y vendiéndolo por el que él se atribuya.

## Liga marítima española

La reunión de ayer

En su local de la Casa Consular se reunió ayer tarde la Junta de gobierno de la Liga Marítima.

Se acordó faltar al secretario de la Junta central, Sr. Navarro, por el informe sobre los transportes ferroviarios que presentó en la conferencia a que convocó el conde de Romanones.

También en consideración un proyecto formado por la Junta central de la Liga para la constitución de una sociedad patronal y obrera de auxilio a la gente de mar.

Se dio cuenta de una comunicación de la misma Junta pidiendo que, según costumbre, se contribuya con alguna cantidad para su

sostenimiento, y se acordó contestarle que la falta de recursos impide por este año conceder asignación alguna con este objeto.

Leyés el dictamen emitido por la ponencia sobre la organización interior de la Liga, y se aprobó una enmienda al mismo reduciendo los gastos del presupuesto confeccionado por dicha ponencia.

Por último, se lamentó la Junta de la falta de calor que se observa en los socios, reconociendo la necesidad de emprender una activa campaña de propaganda, que en breve se llevará a cabo, con el fin de conseguir que ingresen en la Liga el mayor número posible de personas.

## DE ACTUALIDAD SOBRE LA EMIGRACION

El telégrafo anuncia que el presidente del Consejo ha hecho declaraciones sobre el problema de la emigración.

Como era de esperar el Sr. Montero Ríos, menos sentimental que el gobernador de la Coruña y más prudente que el exgobernador Sr. Soldavilla, proclama la absoluta libertad de que gozan todos los españoles para trasladarse a donde les convenga sin llenar otro requisito que el de dejar garantizada su obligación de servicio militar.

Ni leyes, ni decretos, ni reglamentos, ni trabas, ni más fiscalización que la conducente a impedir la huida de delinquentes y la de prófugos del ejército.

Eso opina el Sr. Montero Ríos. Eso opina la prensa de la Coruña. Eso ha sostenido constantemente EL NOROESTE. Y eso prevalecerá mientras quede en los gobernantes un resto de sentido común.

Todo lo demás es retórica pueril muy apreciable literariamente considerada, pero nada útil en el orden social.

## NOTAS MUNICIPALES

Don Federico Fernández Amor solicitó del Ayuntamiento que le remunerara en cualquier forma de los gastos que origina la reparación de desperfectos en el gimnasio donde da instrucción gratuita a los bomberos municipales.

Terminó de disfrutar la licencia que se le había concedido, el médico municipal del primer distrito don Antonio Duns.

La Comisión de obras, que estuvo reunida ayer tarde, informó favorablemente las instancias de D. Juan Aler, D. Cándido Pérez, D. Luis Amor y el administrador de la fábrica de tabacos, pidiendo autorización para ejecutar obras en las casas números 120 de la calle del Orzán, 24 de la de la Palloza, 6 de la de Adelantado Muro y fábrica de tabacos, respectivamente.

Además acordó proponer al Ayuntamiento que se ejecuten inmediatamente las reparaciones precisas en el local que ocupan las escuelas del Campo de San Agustín, con objeto de abrirles a la enseñanza lo más pronto posible.

## INTERESES GALLEGOS

### Mal sistema

Ahora que se da como seguro el establecimiento de un tren rápido semanal entre Vigo, Irún y París, para que sirva de enlace en aquel puerto gallego con las buques argentinos que procedentes de Buenos Aires rondarán allí sus rapidísimos viajes a Europa, es indispensable que los vigueses busquen el medio de colocar a su ciudad en condiciones de recibir y disfrutar tales mejoras sin que racionalmente pueda disputárselas nadie con justicia y con razón.

La prisa de aquella localidad lo comprueba sin duda así, y a eso se debe la campaña que con tal fin ha iniciado para que el engrandecimiento de Vigo siga su marcha progresiva y no se estanque, porque este último sería síntoma fatal de inevitable muerte, ya que los pueblos que se detienen en su marcha están irremisiblemente condenados a seguro aniquilamiento.

No siempre son estériles las campañas periodísticas cuando tienen como objetivo principal el interés común, la conveniencia colectiva. Vigo quiere merecer las mercedes que recibe y los favores que se le otorgan, y trata de demostrarlo concibiendo proyectos y planteando reformas cuya realización, si no es fácil, no puede considerarse imposible.

Hay quien propone la emisión de un nuevo empréstito de 1.750.000 pesetas para acometer obras públicas de carácter local, tales como apertura de calles, empadronado de vías, construcción de edificios para fines pedagógicos, saneamiento de la población y otras. Hay quien pide que se hagan las gestiones necesarias para que el ferrocarril de Vigo a Zamora se construya, promoviendo con tal objeto una reunión de todos los Ayuntamientos y demás Corporaciones gallegas. Hay quien indica que se subvencione a la compañía constructora de esa nueva vía, contribuyendo la representación popular de Vigo con la cantidad de 150.000 pesetas. Hay quien quiere que la iniciativa particular despierte y construya grandes hoteles, con todas las comodidades, y con todos los refinamientos que los viajeros de preferencia requieren y exigen.

A cualquiera se le alcanza que es difícil que toda esta serie de proyectos pueda realizarse de una vez, sin la previa preparación necesaria. En eso de quererlo y pedirlo todo y tener que contentarnos al fin con nada, poco nos diferenciamos los gallegos. Nos pasamos el tiempo cantando las bellezas de nuestro suelo, ponderando las excelencias de nuestro clima, extasiándonos con la grandeza salvaje de nuestra costa, regocijándonos con las espléndidas de nuestros puertos, admirando la solemne majestad de nuestros mares; y mientras tanto viene la realidad y nos sorprende en flagrante delito de descuido...

Por qué no hemos de saber prepararnos con la anticipación debida para las ocasiones críticas? Las precipitaciones no suelen ser buenas compañeras de viaje para los que tienen mucho que hacer. A los de Vigo les pasa ahora lo que generalmente nos ocurre a los gallegos. Estamos de diario perdiendo el tiempo por lastimosamente, y cuando la necesidad se nos presenta nos empeñamos en aglomerar todo atropelladamente para no conseguir nada. No sería preferible que fuésemos más despacio y que abarcásemos menos para poder lograr más?

## San Miguel

Este santo de los bigos y las empresas guerreras, ha sido ayer objeto en las calles de la Coruña de culto ferviente y clamoroso. De todas las aldeas vecinas vinieron centenares de hombres y mujeres, piadosos y entusiastas, para ir a Pastoria a depositar el clásico exvoto, la pierna ó el brazo de cera, ó el barquito con sus velas y sus cuerdas.

Los vapores de Ferrol no podían ya con tantos romeros, y durante el día, calles y plazas fueron invadidas por grupos pintorescos, en los que con panderas y conchas y animación y bulla, se rendía culto al santo que pene dulces las brevas, cantando, desahogando y dando con voz estentórea el tan acreditado grito de los celitas, contemporáneo de dolmenes y druidas, según las observaciones de los sabios etnógrafos, antropólogos ó historiadores, el que por aquí llamamos *aturuco*, de fatídico sonar en las fiestas de campo, sobre todo desde que terminan en batallas campales las *garden parties* de nuestros aldeanos.

En todas partes se notaba la presencia de los piadosos visitantes: hasta en el ambiente, que a pesar de ser el aire libre de la calle, recordaba el excelente ingenio de quien dotó de *botajumero* a la catedral de Santiago en la época de las grandes peregrinaciones que venían de todas partes, cuando Compostela era la Meca de la piedad.

En los tranvías los excelentes romeros hacían una cosa nueva, pero que no tiene nada de extraña. Ellos componían el disfrute de sus ventajas con los emigrantes, que también nos favorecen esta temporada. Esta cosa inóclita en que coinciden romeros y emigrantes es ajustar el precio del viaje.

Vamos en la pausada carroza de todos, que dijo el famoso italiano, traduciéndolo al modo literal. El coche se detiene y lo rodean veinte ó treinta mujeres y hombres que parecen querer asaltarle. Por fin van subiendo y entrando, poco a poco, estrujándonos amablemente a los desdichados que habíamos tenido la honorada de meternos en el artefacto. Resaunados la marcha y entonces uno de los invasores grita: *Canto e a aslación!—Dos patacoes—* responde el funcionario gallego. *—Entonces baixamos, que eso e queremos roubar. Non le fumos lamen e non pagamos mais que tres perras.*—Pales, protesta, resignación final de los aldeanos gracias a la intervención de un artilero providencial, y a todo esto el coche parado, repleto y con una atmósfera irrespirable.

En todas partes se veían las gentes a puñados. Entre los de San Miguel y los de Santa América no se encontraba una otra cosa por las calles.

La fe es una fuerza muy grande. La de los que se embarcan y abandonan el rincón amado, creyendo encontrar al otro lado del mar la tierra de promisión, y la de los que van de rotillas a Pastoria, cantando y gritando, y entran en la iglesia con las manos abiertas y los brazos alzados. El caso es tener fe en algo.

## LA MONEDA FALSA

Una fábrica en Lugo

Cómo se descubrió.—Proporciones del negocio.—Cómo se instaló la fábrica.—Más detenciones.—Personas comprometidas.—Un falsificador en la Coruña.—Pesquisas para su captura.—Un detenido que acusa.—Diligencias policíacas en Vigo.

Continúa siendo el tema de las conversaciones en Lugo el descubrimiento de la fábrica de moneda falsa de que ayer dimos cuenta. Parece demostrado que en Galicia existe una compañía de bribones que se dedican unos a la fabricación y otros a la expendición.

Resulta que desde el mes de Julio era Lugo el centro de operaciones por haberse instalado allí la fábrica.

Hace tiempo que en el comercio y en los establecimientos banqueros se notaba la abundancia de monedas de dos y cinco pesetas falsas, además de los billetes de Banco, que con frecuencia circulaban en mercados y ferias.

Se dice que un labrador vecino de una parroquia perteneciente al Ayuntamiento de Corgo, observó un día que cierto individuo un objeto entre las piedras que forman la pared de cierre de una finca. El labriego, llevado de su curiosidad, tan pronto se ausentó el sujeto fué a escudriñar en la pared, encontrando en una media varias monedas de dos pesetas falsas.

Refirió el hallazgo a una persona de Lugo y se dio cuenta al gobernador civil de todo, con algunos datos más y hasta los nombres de personas sobre las cuales recaían sospechas, señalándolas al público como expendedoras de tales monedas.

El gobernador civil, Sr. Rin, hombre práctico en estos asuntos, pues ya en Alicante descubrió otra fábrica análoga, dió instrucciones al sargento de la benemérita, y a sus gestiones se debe el resultado obtenido.

Asegúrase que el negocio se extiende a otras regiones y abarca proporciones de considerable.

Créese que algunos de los detenidos están complicados en el asunto; pero hay otros que seguramente no eran más que instrumentos utilizados a costa de un buen jornal.

Las habitaciones donde estaba el taller fueron alquiladas en el mes de Julio a nombre de un tal José Sordo por la cantidad mensual de 75 pesetas. El primer pago parece que se hizo en monedas de plata, anticipándose el importe de un trimestre.

La guardia civil, en cumplimiento de órde-

nos judiciales recibidas, detuvo al exconcejal José Seijas Varela y a su hijo José, procurador de los Tribunales, los cuales ingresaron en la cárcel del partido, cuando inmediatamente interrogados por el juez instructor señor Armas.

Dícese que de las declaraciones que ambos han prestado, se deduce que el citado hijo de Seijas Varela no tiene en el delito otra participación que la de encubridor.

Otro de los detenidos hace días, el conocido con el sobrenombre de *el Rojo*, se encierra en la más rotunda negativa, que contrasta con las claras manifestaciones de su criado.

El rumor de que ayer nos hicimos eco, relacionando los acontecimientos de ahora con otros de idéntica índole ocurridos recientemente en la Coruña, parece ser que han tenido completa confirmación.

Está probado, según se dice, que todos los artefactos hallados en casa de Seijas Varela se habían remitido desde esta ciudad a raíz de practicarse aquí diligencias judiciales en averiguación del origen de las monedas falsas que circulaban con profusión.

En Lugo se acogió como verdadero el rumor de que un antiguo vecino de aquella ciudad, D. Antonio Martínez Carril, condenado hace tiempo por monedero falso, y que en la actualidad reside en la Coruña, actuaba en el negocio como técnico, para lo cual hacía frecuentes viajes a Lugo.

Ha allí en el tren de la noche y entraba con las debidas precauciones en la casa número 9 de la Plaza del Campo, en donde dirigía los trabajos de acuñación.

En lo que va de mes, dícese que se han acuñado monedas de cinco pesetas por valor de 4.000 pesetas; que de éstas se habían puesto en circulación 3.000 pesetas, y que las 1.000 restantes quedaron en la casa en donde estaba instalada la clandestina fábrica, ignorándose quien fué el que de ellas se apropió antes de la visita practicada por la Guardia civil.

Resulta también probado que en dicha fábrica sólo se acuñaban monedas de cinco pesetas, utilizando para ello plata de ley, hecho que hace presumir a muchas gentes que en el delito hay más personas complicadas, en calidad de socios capitalistas, que facilitan los recursos precisos para adquirir las primeras materias.

De esto se deduce que las monedas falsas de dos y una peseta, que tanto abundan desde hace tiempo, tienen distinto origen.

El juez de Lugo se dirigió al día de esta ciudad interesándose de la captura del Sr. Martínez Carril, pero hasta ahora no ha podido darse con él, pues según se asegura, al enterarse de que había sido descubierta la fábrica, huyó de la Coruña.

La policía practica diligencias para averiguar su paradero.

Hay se procederá a la apertura y registro de su casa en la que se sospecha que existe materia de delito.

Al reclamado sigue actualmente encausado en el Juzgado de la Coruña por haberse ocupado recientemente en su domicilio, Campo de Artillería, número 28, troqueles y herramientas que supúese empleaba para confeccionar moneda falsa.

Parece que José Villar, uno de los detenidos días pasados en Lugo, hizo algunas manifestaciones acusando como complicado en el negocio a un tal Virosta.

El jefe del puesto de la guardia civil de Vigo ha recibido un telegrama de Lugo dándole cuenta de lo declarado por Villar y del contenido de la carta relativa a Virosta, para que averigüe el paradero de éste y le interrogue.

Dicho individuo no está ahora en Vigo, y se ignora en donde se halla.

Tiempo atrás estuvo detenido por sospechas de que traficaba en moneda falsa, y en la casa donde vivía, en la calle del Pito, fué encontrada alguna moneda ilegal, que la mujer de Virosta arrojó por el retrase al verse sorprendida por los agentes de la autoridad.

Pocos días después se le puso en libertad bajo fianza, y más tarde desapareció de la población acompañado de su mujer.

Estos antecedentes han sido transmitidos al juez de Instrucción de Lugo.

Dolores Montes, la mujer que habitaba el bajo de la casa en donde se fabricaba la moneda, ha sido puesta en libertad por no resultar ningún cargo contra ella.

Créese que para entender en esta importante causa se nombrará un juez especial.

## LA COMISIÓN PROVINCIAL

Esta corporación, en la sesión que celebró el día 27 del corriente, acordó:

Conceder el ingreso en el manicomio de Conjo a la demente María Pérez Cridal, la cual tiene que esperar el turno de vacante por hallarse hoy ocupadas todas las plazas en aquel establecimiento.

Significar al director de la casa cuna de Ferrol que se abstenga de enviar niños de aquélla. Inclúase a las casas de misericordia y expositos de esta capital, mientras la Diputación ó la Comisión provincial no autoricen el ingreso.

Aprobar el presupuesto adicional para las obras del macizo de Padrón, fijando en 32.298 1/2 pesetas la subvención concedida para las mismas y aprobar también la certificación de las obras ejecutadas, que importan 9.339 2/3 pesetas.

## NOTICIAS MILITARES

PENSIONES: El Sr. D. Antonio Lázaro Salas, de Santiago, huérfano del comandante D. Rosendo Álvarez Pereira, la de 1.156 pesetas anuales, y a D. Odolina López Vanderlaken, de la Coruña, madre viuda del capitán D. Luis Sanz López, la de 625 pesetas, que percibirán por la Delegación de Hacienda de esta capital.

## Incendio en Ares

A las ocho de la mañana del día 26 del corriente se declaró un incendio en la casa número 21 de la calle de Santa Bárbara, de la villa de Ares, propiedad de D.ª Antonia Doval y Doval.

El fuego, que se supone que fué casual, redujo a escombros el edificio, cuyo valor se calcula en 5.000 pesetas.

En la extinción del incendio trabajaron con verdadero ahínco los vecinos de Ares y las fuerzas de carabineros de aquella villa.

A las diez de la mañana se logró apagar por completo el fuego, no sin que hubiese que registrar una desgracia.

El joven carpintero Lino Pérez Pena, que auxiliaba los trabajos de extinción, se clavó una punta en un pie, produciéndose una herida que le obliga a guardar cama.

## POLÍTICA PROVINCIAL

### LA CONFUSION REINANTE

Ha transcurrido una semana desde que se hizo público el pacto de *Los placeres*. Sépase, por si alguien lo ignora, que entre las industrias que explota la ostensible familia de Montero Ríos figura el establecimiento de baños y hospedaje que lleva aquél nombre y que está situado en la ría de Marín, en las inmediaciones de la espléndida residencia de Lourizán.

En ese balneario-fonda han hecho oposiciones a una cartera ministerial varios personajes del partido dominante, alguno con buen éxito como el Sr. Mollado, otros con peor fortuna como el Sr. Navarro Reverter, pero todos con regular quebranto de sus respectivos peculios, pues la estancia en *Los placeres* no tiene nada de barata, que no en vano enseña el proverbio que el que algo quiere algo le cuesta.

En el amplio comedor de ese balneario y en íntimo coloquio durante un almuerzo planearon la elección de senadores y las bases de una futura alianza, los Sres. Gasset (don Eduardo) y Montero Villegas (don Eugenio).

Ya hemos dicho por qué fracasó la cláusula secreta del proyecto de convenio, la que se refería a ahogar la candidatura del señor Moral en la elección de senadores. Fracasó porque el gobernador civil de esta provincia, señor Armiñán, se negó, en conferencia telefónica celebrada con el señor Gasset, a realizar un simulacro de derrota inevitable del Gobierno.

Al señor Armiñán se le ofrecía el triunfo de su correligionario el canalejista señor García Gómez a cambio de la derrota del señor Moral, pero con la condición de aparentar que el Gobierno había querido cumplir su compromiso con el candidato maurista.

Otro gobernador más dispuesto a las trapisondas electorales y a las intrigas políticas, hubiera aceptado la invitación telegráfica; pero el señor Armiñán llevó su lealtad al extremo de poner en manos del propio señor Moral la dirección de las elecciones del domingo último y el manejo de los compromisos oficiales.

Esto constituyó un obstáculo insuperable a las maniobras de los aliados de Pontvedra; pero aún la presencia del señor Gasset en la Coruña hubiera podido enderezar las cosas.

El señor Gasset salió de Santiago en automóvil para tomar en Curtis el tren correo del sábado y llegar aquella tarde a la Coruña. El artilugio no respondió a sus deseos; un error en el trayecto llevó a los viajeros hasta Boimorto; cuando pudieron arribar a Curtis estaba ya muy entrada la noche. Allí habrían quedado hasta el domingo si la casualidad no les deparó una máquina de ferrocarril que venía a los talleres de la Coruña y conducidos en ella lograron entrar en la capital en la madrugada del domingo.

Ya no era ocasión de manipulaciones con los compromisos. El Sr. Moral se había apoderado de los resortes oficiales; los votos del marqués de Figueroa le asistían compactos; el gassetismo quedaba en situación de inferioridad numérica para librar una batalla.

Fuó menester resignarse y aceptar la candidatura indicada por el Gobierno.

Peró había que festejar al sagaz político que se se estaba en los caminos de la provincia dirigiendo un automóvil, acierta en cambio a trastear a sus incautos adversarios, consiguiendo que le apoyen para ostentar doble representación parlamentaria; un puesto en el Congreso y otro en el Senado.

Y terminada la elección corrióse la voz entre los leales y entre los dudosos para acudir a una comida en el hospedaje del Sr. Gasset. Juntáronse allí los de siempre, los diputados provinciales adictos al gassetismo—que ya van siendo menos—unos cuantos compromisos de varios distritos, los amigos personales del Sr. Vidal que jamás faltan a esas fiestas, y algunos elementos del distrito de Betanzos que se precipitaron a concurrir, sin previa consulta al marqués de Figueroa, temerosos de que la venganza en que sueña Gasset descargue sobre sus costillas.

No hubo brindis. Los comensales admiraban al personaje, le honjaban de cuando en cuando y meditaban sobre la próxima suerte de sus correspondientes ocañatos.

El anfitrión dignóse prodigar sonrisas a derecha e izquierda, frases de esperanza, alusiones al porvenir de la fracción que le seguía; y con el mayor misterio para que las noticias se propagasen con más rapidez, secretó con sus *alter ego* señores Vidal y Tojo, separadamente, informándoles de su proyectado convenio con Montero Villegas y de sus planes para el presente y para el porvenir, cuidando mucho de decir a Tojo cosas distintas que a Vidal, para que hubiese pareceres adecuados a todos los gustos y para que la verdad de lo ocurrido y de lo que habrá de ocurrir quedase mejor velada.

Así, por ejemplo, unos gassetistas opinan que el acta de Arzúa se reserva para D. Ramón Gasset, otros para lo que dispone el Sr. Montero Ríos; unos sostienen que Tojo dejará vacante en este mes, cuando la Diputación se reúna, el cargo de presidente para que le sustituya un monerista, y otros afirman que precisamente para complacer al Sr. Montero Villegas, no dimitirá ahora ni luego el Sr. Tojo; unos dicen que las organizaciones de Ordenes volverán inmediatamente al gassetismo y otros proflan que eso no ocurrirá mientras las de Cor-

cubión no se adjudiquen al monterismo; unos estiman consolidado en su posición al Sr. Vidal y otros entienden que sólo podrá consolidarse, mediante transacciones que están en estudio.

El transcurso de una semana es escaso tiempo para que puedan distinguirse las marrullerías intencionadas de las versiones auténticas.

Están lejos de la Coruña las personas que se han abrogado el derecho de dominar la provincia y no es fácil someterlas a un careo para inquirir sus pensamientos.

Es indudable que en Pontevedra se ha convenido una inteligencia, un armisticio, que por de contado supone la suspensión de hostilidades, el mutuo respeto entre gassetistas y monteristas; y un compás de espera, hasta la proximidad de las elecciones municipales, para decidir los pleitos pendientes.

Tenemos también por cierto que el señor Gasset ofreció cuanto podía: acta de Arzúa, presidencia de la Diputación, benevolencias de publicidad, apoyo de la Comisión provincial en los expedientes de elecciones municipales monteristas, alianza defensiva y ofensiva para seguir dominando en la provincia a condición de que las organizaciones de los suyos sean respetadas, de que Vidal no sea inquietado, de que Moral y el marqués de Figueroa sufran menoscabo en su influjo y de que Montero Villegas asuma la dirección de las huestes liberales rechazando ingerencias de otros elementos monteristas cuyo fracaso, por ineptitud, es de absoluta evidencia.

El Sr. Montero Villegas ha aceptado en principio todas las proposiciones, porque le halaga hacer de home, porque está convencido de la incapacidad de otros corraligonarios suyos aspirantes al mango principal, porque considera a Moral óptico de la improvisada candidatura de Ordoñez, porque no olvida que Moral intentó combatir en Muros durante la situación conservadora, porque el marqués de Figueroa le es antipático y porque estima, aunque no lo declare, que su actual poderío es transitorio ó de los que no se restauran, mientras Gasset perdurará en tanto los rotativos amedrenten a los gobernantes y los gobernantes se dejen cohibir por los rotativos.

Pero... hay que contar con la voluntad de papá; y aunque papá no quiere ocuparse de las poqueñeces de la política local y afecta un gran desdén para todo lo que con ella se relaciona, podría enojarse de que se pactasen concertos en firme sin su previo asentimiento.

Además hay una candidatura monterista para la presidencia de la Diputación un poco dura de roer. El Sr. Montero Ríos está tácitamente obligado á patrocinarse para ese cargo, cuando el Sr. Tojo lo deje vacante, al diputado provincial Sr. Dafonte, cuyos servicios al partido no han sido recompensados todavía y á quien se ofreció esa distinción para momento oportuno.

Claro está que nadie en la Diputación se opone á un nombramiento que sería muy bien recibido por recaer en persona de méritos sobrados para el desempeño del cargo; pero el Sr. Gasset no ignora que la continuación de Tojo en la presidencia podría depender de que se suscitasen rivalidades en el campo monterista, aunque á simple vista fuesen absurdas; y tal vez por eso corre la especie de que aspiran al importante puesto, en disputa con el Sr. Dafonte, los diputados Sres. Rábago, Roura y Ozores. He ahí una habilidad pueril que se emplea con el propósito de que sea agradecido el sacrificio de Tojo, sin necesidad de realizarlo.

Cosa análoga podrá ocurrir con el acta de Arzúa, pues el Sr. Gasset habrá de acochar la ocasión de ofrecer dos puestos parlamentarios electivos á cambio de una senaduría vitalicia, cuando haya vacante y voluntad en el Gobierno de adjudicársela.

En resumen, la confusión originada por tantas contradictorias versiones sobre lo pactado en Pontevedra permite alentar esperanzas á cuantos temían ser víctimas de las transacciones conveídas.

Insistimos en nuestra opinión. Todo está aplazado por breve tiempo. Todo se acordará en firme en Madrid. Todo se sabrá detalladamente antes de las elecciones municipales de Noviembre.

DESDE BETANZOS

Una boda.—El tiempo.—Mala cosecha. Ayer, jueves, á las siete de la tarde, se celebró en la capilla del hospital de San Antonio de Padua la boda de la bellísima señorita Dolores Sánchez Díaz, hija del popular alcalde de esta ciudad don César Sánchez, con el joven y distinguido primer teniente del regimiento de caballería don Carlos Bermúdez de Castro.

Bendijo la unión el párroco de la iglesia de Santiago don Jesús Leiciaga. Apadrinaron á los contrayentes la madre del novio y el padre de la novia.

Asistieron á la ceremonia, entre otras personas que sería imposible recordar, el exdiputado Cortes don Agustín García, el exdiputado provincial don Indalecio Díaz Teijeiro, el exalcalde don Antonio Núñez, el exconcejal Sr. Viciatos, el juez municipal señor Valderrama y un numeroso grupo de damas y señoritas forasteras.

Los invitados fueron luego á la casa de la novia donde se sirvió un espléndido lunch, habiendo hecho admirablemente los honores la respetable señora de la casa, D.ª Asunción Díaz Teijeiro.

A las doce de la noche, terminada la fiesta, salieron los novios en el coche de la familia para la hermosa posesión que los señores de Sánchez tienen en Guiliade.

La novia recibió muchos y muy valiosos regalos.

El tiempo continúa de riguroso invierno. Truenos, relámpagos, aire, lluvia; con todo esto nos favorece la Naturaleza.

Por tal motivo los labradores no pueden empezar la faena de la vendimia.

La casaca del vino promete ser mala; la uva blanca puede considerarse totalmente perdida. No se recuerda año igual.

Los labradores de esta comarca quieren hacer la recolecta del trigo para pagar la renta de los lugares que ocupan y no pueden por falta de sol.

EL CORRESPONSAL. 29 Septiembre, 1905.

VIAJEROS

Regresó de San Pedro de Oza, con su familia, nuestro querido compañero D. Marcelino Dafonte, y de Oleiros, con la suya, D. Aquilino Ebrat.

En el remolcador Antelo vino ayer á la Coruña el jefe del departamento de Ferrol, señor Cincunegi, con objeto de saludar al capitán general de Galicia y á unos parientes suyos que veranean en Culleredo.

Por la tarde regresó á la vecina ciudad. Ayer estuvo en la Coruña el coronel del regimiento de San Fernando, de guarnición en Lugo, Sr. Pröndergast.

Llegaron de Oporto en un automóvil Gladiator los señores conde de Casero, da Silva y Santos.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores Vinifreda, de Liverpool; María Mercedes, de Corcobión, y La Navarre, de Fort de France, con carga general; el San José, de Muros, en lastre, y el pailebot Dos Hermanas, de Gijón, con carbón.

Se despacharon el Carmen, para Villagarcía; el María Mercedes, para Vivero; el Vinifreda, para Muros; el Espanante, para Ortigueira, y La Navarre, para Santander, con carga general, y el Dos Hermanas, para Camariñas, con carbón.

Del vapor Vinifreda, desembarcaron los pasajeros don Manuel Rey, don Gerónimo Barral y don Juan Varela.

Dicho buque descargó en la Coruña 300 sacos de maíz, 55 fardos de bacalao, 25 barriles de manteca de cerdo y 20 cajas de fosforo vivo.

DE FERROL

Las próximas elecciones. Quince son las vacantes de concejales que han de cubrirse en las próximas elecciones. Los corresponden cesar á los Sres. D. Benigno Fabal, D. Manuel Torrente, D. Andrés López Suevos, D. José Enrique Rodríguez, don Vicente Fernández López, D. Emilio Vela, D. Gumersindo Meirás, D. José San Román, D. Jacinto Guisande, D. José Nogueira, don Raimundo Saizña y D. José López González.

Cubriránselas también las vacantes de D. Augusto Vila, D. Manuel Girgado y D. Ramón García, fallecidos.

El alcalde. Guarda cama el alcalde de esta ciudad don José Borrás.

Los robos. De las indagaciones practicadas por la guardia municipal con el fin de saber quienes son los autores del robo llevado á cabo en la casa de D. José Palmeiro, resulta que sus sobrinos Jesús y Antonio Pazos, desaparecieron de esta ciudad el mismo día que se llevó á cabo el referido robo, ignorándose el paradero de los mismos, sospechándose por tanto que sean ellos los autores.

Parece que se ha confirmado el robo de pieles en la fábrica de curtidos propiedad del juez municipal, D. Antonio Toghros, establecida en la Malata.

Montepío de Maestranza. Bajo la presidencia del capitán de navío don Julio Meras, se reunió ayer la Junta á que fué encomendado por el marqués del Real Tesoro, el estudio de un Montepío de la Maestranza en Ferrol.

Se hacen los cálculos para los dos casos que puedan presentarse, según que el Estado subvencione ó no al Municipio, y en los dos supuestos se llega á resultados positivos y reales.

La organización y funcionamiento de la sociedad encierra muchas novedades, obediendo todas ellas al principio de que los obreros asociados tengan la mayor intervención y facultades para promover inspecciones de la gestión, resultando el proyecto un estudio tan detallado y reflexivo que satisface á los más exigentes y suspicaces.

Se acordó celebrar nuevas reuniones para la discusión y aprobación por artículos.

EL CORRESPONSAL. 29 Septiembre, 1905.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 29 de Septiembre de 1905.—Ordenes: contra Alonso Liste Rios, sobre lesiones.—Carballo: contra José Varela Alvarez, sobre hurto.—Idem: sobre muerte de José Barca Porteiro.—Idem: sobre lesiones á Mariano Varela Tasende.—San tiago: contra Isidro Diaz, sobre lesiones.—Idem: sobre lesiones.—Puentedeume: contra José Ramón Allegue, por lesiones.

Señalamientos para el día 30 de Septiembre.—SALA DE LO CIVIL.—Vigo: D. Juan Rodríguez Alvarez con D. Manuel Rodríguez Alvarez, sobre rescisión de un contrato. Licenciados Martínez Fontana y Suárez.—Coruña: D.ª Honorina Peña con D. Agustín Peña y el abogado del Estado, sobre nulidad de actuaciones. Licenciados Cid y Linares.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra Eusebio Fernández Mosquera, por resistencia y desobediencia á la autoridad. Licenciado Badia.

Sección segunda.—Noya: contra Vicente Campana, por lesiones. Licenciado Pedreira.

Se concedieron 30 días de licencia al juez de primera instancia de Lugo D. Félix Jarabo García.

Se prorrogó por quince días el plazo prescrito al registrador de la propiedad de Allariz D. Ramón González Regueral.

Ricardo Tomé N. y Francisco Rodríguez López, procesados en causa del Juzgado de Santiago, por atentado, han sido absueltos libremente.

También fueron absueltos Juan José Piñón y José Loureiro López de la causa que por desatascado se les había instruido en el Juzgado de Ortigueira.

DE REGRESO DE CUBA

“LA NAVARRE” A las dos y media de la tarde de ayer fundó en la bahía el vapor correo francés La Navarre.

Procedía de la Habana y Fort de France, é invirtió en la travesía 14 días.

A este último puerto fué, como hemos dicho en nuestro último número, con objeto de recoger cerca de 300 pasajeros que conducía el vapor France, el cual se vio obligado á transbordarlos por haber sufrido averías de consideración que le impedirían continuar viaje á Saint Nazaire.

A bordo de La Navarre viajaban en total 514 personas, de las cuales 112 quedaron en la Coruña y las restantes continuaron á Santander y Saint Nazaire.

El citado buque descargó en este puerto 100 sacos de cacao para los Sres. Rubina é Hijos y diez cajas de plata consignadas á los señores Sobrinos de José Pastor.

Los pasajeros que desembarcaron en la Coruña son los siguientes: Sres. D. Benigno Hernández, Paula de Hernández, José Barros, Tomás Jiménez, Julio Monge, Germán Valina, Narciso Rinciso, Miguel Fernández, Alfredo Fernández, José Gómez Pereira, Juan Rodríguez, Ramón Gómez Ceballos, Enrique Rodríguez, José Paz, Antonio García, Pedro Suárez, José María Carballo, José Merillas, Braulio Menéndez, Félix Martínez, Ceferino Vilas, Alejandro Gómez, José Gómez, Arturo García, José Méndez, Luis Fernández, Pascual Méndez, Alfredo Martínez, Dolores Fernández, Pablo Pereira, Manuel Varela, Francisco Macada, Manuel Rinciso, Manuel Villalba, Constantino Alvarez, José Bermúdez, Angel Fernández, Santos Bouza, Camilo Castro, Manuel Castrillo, Manuel Godoy, Eduardo Piñero, Manuel Ribó, Benita Regueiro, Campio Orosa, Ceferino Fuentes, Serafín González, Ramón Iglesias, Tomás González, Casimiro Pérez, Francisco Bouzas, Dolores Gabino, Rafael Alonso, Manuel Vecino, Enrique Rodríguez, Angel Perdieles, Fernando Parga, Antonio Díaz, Joaquín Villarino, Baltasar Núñez, Gabriel Nuñez, José Iglesias, Rogelio Vazquez, Ramón Vázquez, Juan García, Manuel García, Francisco Rojo, Germán Blanco, José Camuiga, Genserio García, Marcelino Suárez, Hilario Redondo, Nicanor Alvarez, Alfonso González, Luis Morera, Manuel González, Pedro Román, José Formoso, Angela Hermida, Fernando Lemos, Manuel Pérez, Josefa Matos, Alberto Iglesias, Francisco Castro, Leonor Campo, Antonio Pérez, Andrés Cardeiro, José Barbazán, Antonio González, Pascual Morlán, Manuel Gallo, José Noya, Angel López, Miguel López, Manuel Castro, Antonio Blanco, Emilio González, Catalina Loureiro, Maximino González, Celestino Alvarez, José

Rodeiro, Manuel Suárez, Antonio Martínez, Manuel Guerrero, Severiano Penin, Jenaro Alvarez y Manuela Pérez.

Crónica local

Hoy á las diez de la noche se celebrará en el Liceo Herculeo una velada dramática. Se pondrán en escena los juguetes cómicos Arrepentirse á tiempo y Una corrida de...peripécias.

Terminará la fiesta con un asalto que durará dos horas.

La recaudación de contribuciones de esta provincia ha declarado incurso en el recargo del cinco por ciento á los deudores por rústica, urbana, industrial ordinaria y accidental é impuesto de utilidades é inquilinatos, de los Ayuntamientos de Cerceda, Mesía, Ordoñez, Tordeya, Arteijo, Cambre, Carral, Culleredo, Oleiros, Cabana, Lage, Malpica, Puentedeume, Moeche, San Saturnino, Somoza, Val, doviño, Lousame, Noya, Son, Ares, Capela, Casiro, Monfroy, Mugaros, Cabañas, Fene, Puentedeume, Villarmayor, Carnota, Mazariños, Muros, Outes, Boiro, Puebla y Rivaira.

El director y catadáticos del Instituto general y técnico han tenido la atención de invitarnos á la solemne apertura del año académico de 1905 á 1906 que se verificará en el salón de actos de dicho establecimiento el día 1.º de Octubre próximo á la una de la tarde.

Han sido nombrados miembros correspondientes de la «Academia Gallega», el juez de primera instancia de Ordoñez D. Manuel Martínez Santiso, y el municipal D. Jaime Iglesias Rapela, nuestro querido amigo y correspondiente en aquella villa.

La Comisión mixta de reclutamiento acordó señalar los días 4, 12, 14, 18, 26 y 31 del próximo mes de Octubre, para celebrar sesiones con el fin de resolver las incidencias pendientes de remezpazos.

Sin oposición han sido demarcadas 30 hectáreas de terreno para la mina de grafito Liegaremos, denunciada por D. Eduardo Gasset.

El lunes próximo celebrará sesión la junta local de reformas sociales.

Como hemos anticipado, hoy se reunirá en la Comandancia de marina la junta encargada de estudiar la reforma de las tarifas de practica del puerto.

Verificóse ayer en el Santuario de Pastoriza la tradicional romería de San Miguel Arcángel, á la que concurrieron innumerable de romeros de los pueblos y aldeas de Galicia.

Solamente los vapores de Ferrol condujeron algunos cientos de personas.

El regreso hizo con el mayor orden sin que hubiese ocurrido ningún incidente desagradable.

Mañana se repite la fiesta para los vecinos de esta capital.

Según leemos en el órgano del partido republicano, pues en el Ayuntamiento no nos ha sido facilitada la noticia, el Alcalde accidental Sr. Lens suspendió al cabo y á los agentes de la guardia municipal que había nombrado últimamente el Sr. Mariño.

Aprobó el gobernador civil el presupuesto municipal ordinario del Ayuntamiento de Culleredo para el año de 1906.

Por el Rectorado han sido nombradas maestras interinas de las escuelas de Buján, en Rois, doña María del Carmen Díaz Pereira; de la completa de Mugía, doña Esperanza Ríos Noya, y de la incompleta mixta de Río, en Noya, doña Dolores Romero Abella.

Se ha dispuesto que el agente de policía Marcelino Vidal, vaya á aumentar la asignada á Ferrol.

Para pasado mañana está convocada la Diputación provincial por el gobernador civil con objeto de celebrar las sesiones del presente periodo semestral, pero según parece no llegará á reunirse, por lo cual habrá que hacer una segunda convocatoria para el día 18 de Octubre próximo.

Ha sido aprobado por la Comisión provincial el expediente de pobreza y demencia de Teresa Barreiro, que se halla recluida en el manicomio de Conjo.

El gobernador civil devolvió ayer al alcalde el expediente instruido para alquilar de un local destinado á parque de bomberos.

Bajo la presidencia del gobernador civil interino se reunirá hoy á las cuatro de la tarde la junta provincial de Instrucción pública.

Por el gobernador civil se ha dirigido una circular á los alcaldes de la provincia reclamándole el envío de los presupuestos ordinarios para 1906.

Ha sido autorizado D. Juan Chacón Pademonte para trasladar de la Coruña á Madrid los restos mortales de su madre doña Purificación Pademonte.

Desde la plataforma del tranvía número 6 se cayó ayer tarde en Santa Lucía Juan Villaverde Pan, sufriendo una contusión en el ojo izquierdo. A consecuencia del golpe recibido

al caer, perdió Villaverde el conocimiento, siendo preciso conducirlo en un coche de punto á la Casa de socorro, donde le curaron de primera intención.

La sociedad de canteros El Trabajo no pudo reunirse ayer por no haber concurrido suficiente número de asociados.

El alcalde de Villarmayor solicitó autorización del gobernador civil para satisfacer del capítulo de imprevisitos los gastos de confección del registro fiscal de fincas y solares.

Se ordenó á la policía que proceda á la busca y captura de la joven menor de 17 años Carmen Hibias Fernández que se fugó el día 25 del corriente de la casa de un tío suyo domiciliado en la calle de la Alameja número 25. Supúnes que estará oculta en alguna casa de lenocinio.

La ayuntamiento de Marina de Puentedeume anuncia al público que los vecinos de Malpica Ramón Morales y Manuel Garrido hallaron flotando en el mar dos perchas de pino tas.

Los vecinos de la casa número 26 del Campo de Marte, Manuel López Quiñan y su mujer Josefa Cardama Núñez, insultaron ayer tarde á Patrocinio Figueras Dieste y su hija Concepción, domiciliadas en la misma casa, promoviendo un regular escándalo al que puso fin un guardia municipal.

Lechería moderna, Frente de San Andrés 24. A las nueve leche suiza y holandesa. Desde las diez leche de ganado escogido del país. A 40 céntimos litro. Para los socios de la Cooperativa militar y civil á 38. Se sirve á domicilio.

Maura, Sánchez, Villanueva y el conde, si no estoy loco, me parece que son cuatro... que usan el Licor del Polo.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial) Política

Viaje de Romanones.—Su incompatibilidad con Mellado. MADRID 29 (15 h.)

El conde de Romanones manifestó que próximamente visitará las obras del Canal de Aragón, recorriéndolo todo. Negó que hayan surgido incompatibilidades con el Sr. Mellado.

Si no le concede lo que pide se resignará. Pide solo aquello que cree que corresponde al ministerio de Fomento. Terminó diciendo que desistía de ir á Cartagena.

El ministro de la Gobernación. MADRID 29 (15 h.)

Esperáase que el Sr. García Prieto regresará el domingo á Madrid. Proyectos de Weyler. MADRID 29 (19'10 h.)

En breve pondrá el general Weyler varias reformas en el reglamento de aptitud para los ascensos y otro sobre el establecimiento de turnos para el mando.

Maura de regreso. MADRID 29 (20 h.)

Hoy salió de París con dirección á Madrid el Sr. Maura. En la estación le despidieron el embajador y los Sres. Omas, Canalejas y Lastres.

En el mismo tren regresan los Sres. Bergamín y Lorenzo Domínguez. Regreso de gobernadores. MADRID 29 (21'50 h.)

El Gobierno ha ordenado á los gobernadores que se hallan en Madrid que regresen inmediatamente á sus provincias. Se han negado las licencias á cuantos las han solicitado.

No hay crisis. MADRID 29 (21'50 h.)

Los ministeriales desmienten rotundamente los rumores que circulan sobre una próxima modificación del Gabinete. Afirman que el Gobierno se presentará á las Cortes tal como hoy se halla constituido.

El concordato. MADRID 29 (21'50 h.)

El Sr. Montero Ríos ha declarado respecto al Concordato en proyecto, que como hombre de convicciones dará cuenta de él en su día á las Cortes.

El problema marroquí. MADRID 29 (22'45 h.)

En el ministerio de Estado se han recibido noticias confirmando el acuerdo franco-alemán sobre Marruecos. Regreso de Romero. MADRID 29 (23'25 h.)

Salió hoy de Antequera con dirección á Madrid el Sr. Romero Robledo. Le acompañan sus hijos. Hasta la estación de Bobadilla le acompañaron gran número de amigos. Hizosele una cariñosa despedida. Las actas protestadas. MADRID 30 (1 h.)

En el ministerio de la Gobernación se ha fa-

FOLLETON DE EL NOROESTE 38

LEOPOLDO STAPLEAUX

UN ESCANDALO

PARISIENSE

—Espero conseguirlo—respondió Virmont.

—En ese caso voy á redactar desde hoy nuestra acta de asociación.

—Os doy mil gracias, señor. ¡Ah! en adelante soy vuestro en cuerpo y alma.

—Eso es, y os quedará el corazón... para Judith.

Dicho esto, se pusieron á hablar de negocios.

Incorporémosnos á Matilde y Valentina. Desde la salida de Mauricio, Mad. Muller había prorrumpido en lágrimas.

ello un motivo... ¿No puedes decirme lo todo?... ¿No soy, acaso, tu mejor amiga?... ¡Oh, cuánto sufro!

—¿Qué puedo hacer por tí? —¡Nada!

—¿Por qué engañarme? Valentina estaba en un estado de aniquilamiento casi completo.

—¡Si supieras...!—dijo;—Pero no... no lo sabes... ni puedes saberlo. Tales infamias no se adivinan...

—¿Qué dices...? ¡Por favor, explícatel!

—Es imposible.

—¡No comprendo nada! Hermosa, rica, amada... Todas las mujeres quisieran hallarse en tu lugar.

—¿Me crees feliz?

—Tanto como se puede ser.

—¿De veras? Mirame entonces...

Y tomando las manos de Matilde entre las suyas, presentó su rostro lleno de lágrimas, cuya expresión dolorosa conmovía.

—¡Calma, mi querida amiga, calma! Piensa que esperas á Judith.

—¡Judith! ¡Oh, mi pobre niña! ¡Qué Dios nos proteja!—exclamó Valentina prorrumpiendo nuevamente en lágrimas.

Dominada de una emoción tan viva como la que Mad. Muller había sentido á continuación de la violencia escena que había pasado entre ella y Mauricio de Virmont, las naturalezas más prudentes se desprenden frecuentemente de la prudencia que siempre han tenido.

Pero cuando vuelvon á ser dueñas de sí, comprendiendo la falta, que acaban de cometer, saben, si no repararlas por completo, al menos intentarlas todo para atenuar en lo posible sus efectos.

—¿Me encuentro un poco indispuesta—añadió Valentina.

Matilde no se convenció.

Comprendió el embarazo de su amiga sin poder adivinar la verdadera causa, y vino en su ayuda.

—Lo comprendo. Yo tambien sufro á veces de iguales accesos. Me parece entonces que he despertado de una horrible pesadilla.

—Eso es—dijo Valentina acojiendo con alegría esta singular explicación.

—Un paseo por el bosque te calmará por completo.

—No saldré—repitió Valentina, que no aspiraba á otra cosa que encontrarse sola, á fin de poder reflexionar en la terrible situación en que se encontraba.

Chameron fué anunciado.

—Hace un tiempo soberbio—dijo saludando.—Todo París está en el bosque, señoras.

—¡Por fin! Han partido—exclamó Mad. Muller.—Vamos... calma... reflexionemos... ¿Qué hacer?... ¿Qué resolver?... ¿Prevenir á Pablo?... ¿Desenmascarar á ese infame?... ¿Y después? Ese hombre será implacable, su venganza me alcanzará siempre... Y sin embargo no puedo sacrificar á mi hija... ¡Oh! ¡mi hija! El único amor verdadero casto y puro de mi desolada existencia, ¡Judith, mi querida niña!... Perder tu estimación y ruborizarme ante tí... sentir á cada instante, á cada minuto el reproche de tu virtud en tu rostro virginal... Ver disminuirse, á tu pesar, tu completa y óndida confianza, asistir á tu dolor por mi irremediable falta! ¡Manchar tu alma, por mi pasión adúltera, iniciarte en las tempestades del corazón, darte á conocer los ardores de los amores malditos!... ¡Oh! ¡no, jamás! ¡Deseo antes mil veces la muerte! ¡La muerte!... ¡Pero...! dejarte casar con ese miserable de Virmont que se atreve á decir que tú le amas! ¡y si esto es así, es que no lo conoces!... Debo desoírte el velo que tienes ante tus ojos... ¡Pero, me creará, cuando sepa que no soy más que una mujer miserable, indigna de perdón y de piedad, que no he pensado en que tenía una hija que un día podría pedirme cuenta de mi conducta y de su honor! ¡Ah! ¡siento que pierdo la cabeza!

Y se estremeció ante el nuevo pensamiento que se le había ocurrido.

—¿Si se lo confesará todo á mi marido?—se dijo.

Y en seguida, bajo el dominio de su nuevo espanto, añadió:

—Me mataría... ¡Oh! ¡qué cobarde soy!... ¡Tengo miedo de la muerte!... Hé aquí á

donde me ha conducido mi crimen; á tener que consentir en el casamiento de mi hija con un infame, pues lo he leído en sus ojos... ese hombre es capaz de todo... ó condonarme al más grande de los suplicios que pueda sufrir una mujer, una madre, el desprecio de su hija.

Y diciendo esto comprimía su cabeza entre sus manos, á fin de estimular la actividad de su cerebro.

De repente se levantó, abandonó el salón, y se dirigió á su dormitorio.

Nada más confortable y elegante que esta pieza de la que evitaremos al lector de su minuciosa descripción, señalándole solamente como indispensable para la continuación de nuestro relato cierto pequeño mueble Renacimiento, doblado como las arcos de hierro y protegido por una cerradura de seguridad.

Valentina se fué derecha al mueble, abrió y se apoderó de los estuches que guardaba.

Tenia en dicho mueble más de seiscientos mil francos en diamantes, esmeraldas, perlas finas, formando alhajas de toda especie, desde la modesta sortija guarnecida de un solo rubí, hasta el collar riquísimo de tres vueltas de brillantes.

Valentina tomó los collares, los brazaletes, los broches y los deslizó en su bolsillo revueltos.

Hecho esto, cerró el pequeño mueble y se puso á escribir una carta.

Concluida la carta, la puso en un sobre sin leerla y llamó.

Francina apareció.

—Mi sombrero y mi chal,—la dijo Valen-

cilitado una nota de las actas de diputados presentadas en la secretaría del Congreso. Hasta las seis de la tarde de hoy van presentadas 312, siendo los diputados electos 405...

Para Galicia

Concesión de un crédito MADRID 29 (13'45 h.) Se ha concedido un crédito de mil pesetas para la Jefatura de Obras públicas de Lugo...

El proyecto sobre excedencias

MADRID 29 (23 h.) En el proyecto sobre las excedencias de los empleados se suprime la excedencia voluntaria. Sólo podrán obtenerla cada diez años...

En San Sebastián

El rey y Biarritz MADRID 29 (17'45 h.) Esta mañana marchó el rey a Biarritz acompañado de sus ayudantes Sres. Boado y Ripollés...

El regreso de la Corte MADRID 29 (17'45 h.) Activanse los preparativos para el regreso de la Corte a Madrid, que se verificará mañana.

Regreso del rey MADRID 29 (0'45 h.) A las 6'40 llegó el rey de regreso de su excursión a Biarritz. El Sr. Mellado llegó a las siete y media.

La apertura del curso MADRID 30 (0'15 h.) El rey anunció hoy en San Sebastián que inaugurará el curso en la Universidad de Madrid.

La emigración

Declaraciones de Montero Ríos MADRID 29 (23 h.) Hablando de la emigración de los españoles a América, declaró hoy el Sr. Montero Ríos, que conforme a sus antecedentes liberales...

Rusia y el Japon

Witte en Petersburgo MADRID 29 (11'30 h.) Recíbense varios despachos de Petersburgo dando cuenta de la llegada a aquella capital del plenipotenciario ruso Witte.

Un banquete MADRID 29 (11'30 h.) El general Linievitch obsequió con un banquete a todos los agregados militares que se hallan incorporados al ejército ruso.

Contra los kunguses MADRID 29 (11'30 h.) El ejército chino prepara una expedición contra los kunguses.

Stoessel enfermo MADRID 29 (11'30 h.) Un telegrama recibido en Londres dice que el general Stoessel sufre un ataque de apoplejía.

Wito y el czar MADRID 29 (18'15 h.) Mañana saldrá de Petersburgo para Bjorko el plenipotenciario Witte.

De Barcelona

Los anarquistas detenidos MADRID 29 (11 h.) Ha sido levantada la incomunicación a los anarquistas Bull, Miranda, Bernardos, Serra y Regaz...

Patición de pena MADRID 29 (11 h.) El fiscal de la Audiencia solicita que se imponga la pena de cadena perpetua al anarquista Bull...

Llegada de Chamberlain MADRID 29 (11 h.) Llegó a Barcelona el exministro inglés de las Colonias, Mr. Chamberlain.

Más detenciones MADRID 29 (11 h.) La policía detuvo hoy a un dependiente de una fonda establecida en la calle de Bardes...

Esta detención relacionase con los manejos de los anarquistas para despiatar a la policía.

El general Weyler MADRID 29 (17 h.) Procedente de Palma llegó el general Weyler.

Esperábanle en la estación las autoridades y muchos amigos. Hospédase en la capitania general. Después de almorzar marchó a visitar su quinta de San Quintín.

Periódico denunciado MADRID 29 (17 h.) Ha sido denunciado el semanario catalanista La Tralla.

El camarero detenido MADRID 29 (17 h.) El gobernador quita importancia a la detención del camarero. Este continúa incomunicado.

Manifestaciones de Echegaray

La ley de alcoholes.—El próximo Consejo. Las declaraciones de Urzaiz MADRID 29 (18'30 h.)

El Sr. Echegaray ha manifestado que terminará el proyecto de reforma de la ley de alcoholes tan pronto reciba los datos que ha pedido a las comisiones interesadas en este asunto que le han visitado.

Respecto a las declaraciones hechas en Vigo por el Sr. Urzaiz las estima justificadas. Añadió que se aproxima una época de emociones con la apertura de las Cortes.

Crónica negra

Riña entre novilleros MADRID 29 (15 h.) En la calle de Jardines disputaron los novilleros Aransáez y Iglesias.

Aquel había prometido a éste llevarse a América, negándose después a cumplir su promesa. Iglesias arremetió con una navaja barbera contra Aransáez, hiriéndole en la espalda.

Muerta por un tranvía MADRID 29 (15'50 h.) En la calle de Velázquez fué atropellado por uno de los tranvías llamados canchales, una niña de pocos años, que quedó muerta en el acto.

Este suceso produjo gran impresión en aquel barrio. El conductor fué detenido. Robo en cuadrilla MADRID 30 (1 h.)

En Arcos de la Frontera tres sujetos disfrazados de mujer penetraron en la casa de José Capote, sorprendiendo y maniatando al nieto de éste, que guardaba la vivienda. Después registraron los muebles, llevándose 1.800 pesetas.

Un guardia herido MADRID 30 (2'45 h.) A las dos de la madrugada un sujeto apodado de el Malagueño estuvo en el Café de la Marina, saliendo sin pagar el gasto que había hecho.

Un mozo salió en su persecución y ambos fueron discutiendo largo trecho. Al llegar a la esquina del Suizo el Malagueño sacó un revólver disparando tres tiros, con uno de los cuales hirió a un guardia que acudía en auxilio del camarero.

El herido fué llevado a la Casa de socorro. Extranjero

Batalla campal MADRID 29 (11 h.) Telegrafían de Coimbra que en una feria celebrada en las cercanías de aquella población riñeron los vecinos de los pueblos de Abrigada y Estrebreiro surgiendo una verdadera batalla campal...

Resultaron cinco muertos y cuarenta heridos. El pánico que se produjo fué espantoso. Fuerzas de caballería acudieron al lugar del suceso para separar a los contendientes.

Alianza ruso-alemana MADRID 29 (11'30 h.) En Berlín insisten en afirmar que van muy adelantados los trabajos para concertar una alianza defensiva entre Rusia y Alemania.

Efectos de un ciclón MADRID 29 (18'40 h.) Dicen de Nápoles que por consecuencia del ciclón que se desencadenó en Caserta, quedó devastado el pueblo de Grossomica.

De Valencia

Para restablecer la tranquilidad MADRID 29 (16 h.) El gobernador civil de Valencia ha dado severas órdenes a la policía y a la benemerita para que termine la anomalía en aquella población.

Iglesia robada MADRID 29 (16 h.) Anoche robaron la iglesia de Albalat de los Ribes. Los ladrones penetraron por el campanario y se llevaron el copón, los cálices, la corona y los pendientes de la Virgen.

Una escuadrilla francesa MADRID 29 (19'16 h.) Procedente de Orán, Cartagena y Alicante fundó en el puerto de Valencia una escuadrilla francesa, formada por el crucero Seger y por los torpederos números 191, 193 y 222.

El viaje de Loubet MADRID 29 (17'45 h.) El gobernador civil celebró una conferencia con el Sr. Montero Ríos, que duró una hora, sobre algunos detalles relacionados con la próxima visita de Loubet a Madrid.

Preparando el programa MADRID 29 (17'45 h.) El programa se someterá a la aprobación del rey. Fijamente sábase que Loubet asistirá a la corrida de toros que el empresario de la plaza de Madrid ha comenzado a organizar.

Propónese que este festival resulte un acontecimiento. Las andanadas comprendidas desde el número 1 al 4, serán convertidas en palcos para el acompañamiento de Loubet.

El concurso del comercio MADRID 29 (22'45 h.) Los elementos del comercio y de la industria han acordado contribuir a la iluminación de la Puerta del Sol.

Constará de cuarenta mil luces, de diferentes colores. Invitárase al comercio a que ilumine las fachadas.

Obsequiaráse con banquetes, funciones en el teatro y gira a Toledo a los comerciantes que vengan a Madrid. Se han enviado a París 150 habitaciones. Acufárase una medalla conmemorativa de la visita de Loubet.

En favor de los viajeros MADRID 29 (22'45 h.) El gobernador civil ha formado un padrón de los hoteles y casas de huéspedes, el cual se fijará en las estaciones.

La policía acompañará a los forasteros hasta los alojamientos. Enviárase policía a las estaciones de empalme para detener a los carteristas.

Varias noticias

El cólera MADRID 29 (11'30 h.) La Gaceta anuncia hoy que ha aparecido el peste bubónica en Zanzibar.

Una condecoración MADRID 29 (15 h.) La sociedad de salvamento de naufragos concedió al Sr. Villanueva una medalla de oro por los servicios prestados a la asociación.

El crimen de Cigales MADRID 29 (21'15 h.) Dicen de Valladolid que la autora del crimen de Cigales niega el hecho.

Añade que algún día aparecerá la niña y se demostrará su inocencia. El hermano de la víctima niega que haya presenciado el crimen.

Para aminorar la criminalidad MADRID 29 (23'45 h.) El gobernador civil de Madrid, en vista de la frecuencia con que se registran hechos sangrientos, ha ordenado que periódicamente se realicen caches para la recogida de armas.

También se restringirá la venta de aquéllas. Casa que amenaza ruina MADRID 29 (23'45 h.)

La casa número 88 de la calle de Embajadores amenaza hundirse. La habitan varias familias pobres que se ven impedidas, por falta de recursos, de abandonarlas.

El gobernador y el alcalde las gratificaron, adoptando varias medidas para evitar desgracias. Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (POR TELÉGRAFO)

Table with 2 columns: FONDS PUBLICOS and Cotización Oficial (Por Telégrafo). Rows include various bond and stock prices.

Notas útiles

Indicador religioso. Santos de hoy.—San Jerónimo, Gregorio y Sofía. Santos de mañana.—Nuestra Señora del Rosario, San Remigio y Julia.

CULTOS

Parroquia de San Nicolás.—El día 2 del próximo mes de Octubre se celebrará en esta Iglesia, en la capilla de Dolores, a las once (hora local) una misa cantada dedicada a la Santísima Virgen de los Dolores a expensas de una persona piadosa.

Al toque de oraciones se expondrá a S. D. M. con ejercicios, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento. En esta iglesia, durante el próximo mes de Octubre Consagrado a la Santísima Virgen del Rosario, todos los días al toque de oraciones se expondrá S. D. M. y se rezará una parte del Rosario, reserva y bendición con el Santísimo Sacramento.

Parroquia de San Jorge.—Todos los días del mes de Octubre se practicarán al toque de oraciones el ejercicio solemne del Santísimo Rosario, con exposición de S. D. M. El día 8 da principio en la misma iglesia el catecismo de niñas a las tres y media de la tarde (hora oficial).

Movimiento de población

Día 28.—Nacimientos: Fernando Alvarado Rodríguez, Enrique Benito Morás, Eduardo Díaz Vázquez, Mariano Paz Linares y María de la Luz Moreno Morás. Defunciones: Manuel Vázquez Babío, 14 años (raquitismo); José Adrio Lourido, 6 años (sarampión); y Luis Corral Pedreira, 3 meses (atropesamiento). Matrimonios: Ninguno.

Día 29.—Nacimientos: Antonia Martínez, Andrés Morales González, Florinda Pazo Salgado Felipe Guillón Franco y Marina Camino González. Defunciones: Luis Rodríguez Díaz, 28 años (bronquitis crónica); Jesús Soriano Campos, 16 días (debilidad congénita); y Luis Longueira Forte, 5 días (ataque eclámpico). Matrimonios: Ninguno.

Imprenta de El Noroeste

Bonito negocio: Se tomarán 1.000 pesetas por persona de garantía y conocida en la población, firmando pagaré por tres meses, abonando crecido interés.—Informar: Cordero, 24 2., de tres a cinco.

Crédito Gallego

EN LIQUIDACION. La Comisión liquidadora de esta Sociedad ha dispuesto el reembolso a las acciones del 20 % del capital que representan como segundo dividendo a cuenta del resultado final de la liquidación, cuyo importe podrá hacerse efectivo en la Caja del Establecimiento contra presentación de los resguardos nominativos los días laborables de once a una, desde el 2 de Octubre próximo.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas. La Coruña, 29 de Septiembre de 1905.—El secretario, MIGUEL HERMIDA.

Inglés.

ESCUELA BERLITZ.—Clases elementales y para adelantados.—San Andrés, 76 3.º

Victor Sambola. Pájaros, jaulas, cates, rejados para alambros y objetos de alambre todo al precio de fábrica. Fanaderas, 6

Gran fábrica y taller de mármoles DE PERNAS Y HERMANOS

Panteones, lápidas, cruces, pilas y todo lo concerniente al ramo. LINO PEREZ REAL, 43.—LA CORUÑA

El mejor regalo que pueden adquirir los forasteros es comprar en este Centro de Periódicos la colección más completa y más nueva de VISTAS DE LA CORUÑA que se vende a cuatro pesetas, y sueltas a diez céntimos; la colección en colores seis pesetas, y sueltas a quince céntimos.

Gran surtido en tarjetas postales. Las hay y en raso, relieve, brillantina, de música, de sorpresa, de fotografía, con nombres, al platino, al bromuro, iluminadas, en fin, de todas las clases.

Obras de los autores rusos Gorki y Tolstoy, y también de Zola, Ohnet, Pereda, Galdós, Pardo Bazán, Alarcón, Vergne, Carolina Invernizio, Carlota Bramó, Palazco Valdés, Lamartine, Sienkiewicz, Pouson du Terrail, Hugo Conway, d'Anuzio, Victor Hugo, Giner de los Rios, Azcárate, Juan Grava, Spencer, Morote, Ibsen, Max Nordau, Renan, Kropotkin, Reclus, Blasco Ibáñez, etc., etc.

No olvidarse que se venden en casa de LINO PEREZ. FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE LA VIUDA DE V. VALDERRAMA Calle de Burgos, 39 y 41.—Santander

En esta importante y acreditada casa, cuyos productos están reconocidos como los más superiores, se fabrica toda clase de pavimentos, tanto para aceras ó vías públicas, como para habitaciones interiores.

También se construyen escalinatas, balustradas, ménsulas, bañeras, pilas de agua bendita, bautismales y demás objetos similares en piedra artificial y marmol comprimido. Además esta casa se encarga de la construcción de cualquier trabajo, con solo remitir un ligero croquis de lo que se desea.

Esta fábrica ha sido premiada con seis medallas de oro, dos de plata y dos de bronce en las exposiciones nacionales y extranjeras a que ha concurrido. Cerveza OSIRIS CASADO HERMANOS Y COMPANIA La Coruña

Bebida muy nutritiva, estimulante, tónica y refrescante, propiedades que debe a su alcohol natural, ácido carbónico y demás sustancias que dominan en ella, así como a los principios amargos de su Lúpulo, no de los sucedáneos de este, de influencia siempre nociva sobre el organismo. No contiene sustancias antisépticas, que si bien facilitarían más tiempo de conservación, ofrecerían en cambio serios peligros para la salud. Muy recomendada por sus mismos consumidores, y especialmente por todos aquellos que conocen a fondo la fabricación de esta bebida y saben como se elabora en nuestra fábrica la Cerveza OSIRIS

De venta en todos los Cafés, fondas, kioscos y establecimientos de bebida. Fábrica en la Gaitera DEPÓSITO: JUANA DE VEGA, 15, BAJO

Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos santos se desean. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS se hacen del tamaño que se desee. Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc., etc. Por correo se mandan precios a quien lo solicita. Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén. Casa de Boado, S. Andrés, 13, Coruña

DINERO, DINERO Y DINERO

La Moderna

Gran casa de compra y venta mercantil. BASILIO OTERO Calle de San Andrés, 55, Coruña.—Frente al Circo de Artesanos

Esta casa adelanta dinero en altas tasaciones por alhajas, ropas, colchones y máquinas. Compra toda clase de alhajas viejas y piedras finas y vende alhajas de ocasión. Gremio de fabricantes de gaseosas DE LA CORUÑA

Este gremio, constituido en Sociedad, acordó que desde 1.º de Septiembre rijan los precios siguientes: Docena de gaseosas (boliches). Ptas. 1'20 Boliches sueltos. » 0'15 Docena de sifones agua de Seltz. » 2 Sifones sueltos. » 0'20

NOTA IMPORTANTE.—El objeto de esta Asociación es: higienizar la producción de bebidas gaseosas, prohibiéndose el empleo por los asociados de toda materia nociva ó prohibida por las leyes ó disposiciones legales. PARA ACADEMIAS DE DIBUJO

Cajas completas para dibujo artístico, desde 50 céntimos. Gomas, difuminos, polvos para sombrear, carboncillo, chinchos, afilalápices, porta-carboncillos, tableros, carpetas, papeles marquilla, Ingres Whatman, etc. Estuches para dibujo geométrico, reglas, cartabones, etc. Albums para dibujo de figura, paisaje, adorno, flores, animales, objetos usuales, lineal, asuntos de género, etc. PRECIOS FIJOS LOMBARBERO.—Real, 6

Compañía de Tranvías de la Coruña

El Consejo de Administración de esta Compañía acordó cerrar la suscripción pública de acciones abierta para el cambio de tracción de las líneas urbanas y la construcción del ramal al Burgo, el día 30 del corriente. La Coruña, 18 de Septiembre, 1905.

El Secretario, Ernesto Sastre

